

Tineretea tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXXIV,
SERIA II,
Nr. 9181
4 PAGINI
30 BANI
MIERCURI
29 NOIEMBRIE
1978

60 DE ANI DE LA FĂURIREA STATULUI NAȚIONAL UNITAR ROMÂN

Sărbătorim în aceste zile 60 de ani de la făurirea statului național unitar român, moment istoric care, încununând lupta maselor largi populare, a deschis totodată drumul dezvoltării economice, politice și sociale al țării noastre. În acest an, Republica Socialistă România reprezintă azi un stat liber, independent și suveran în care masele, conduse și organizate de partid, își făuresc, pe deplin stăpâne pe viața și pe viitorul lor, prezentul și viitorul luminat.

Insurecției naționale armate antifasciste și antimperialiste, cu trecerea la revoluția democratică și apoi socialistă, cu eucerirea puterii politice de către masele largi populare, în momentul în care poporul a

creatoare profund științifică și realistă a problemelor societății românești, la aspirațiilor supreme ale întregului popor. Profunde transformări revoluționare ce s-au petrecut în toți acești ani în întreaga structură a

ardoare atlece generații de înaintași.

Lichidată odată pentru totdeauna exploatarea omului de către om sub toate formele sale, socialismul a creat cadrul pentru ca toți cetățenii țării, fără

mat dintr-o țară agrară, slab dezvoltată, într-un stat industrial-agrar modern, cu o economie dinamică, capabilă să valorifice într-un grad superior totalitatea resurselor materiale și umane ale societății noastre. Azi, țara noastră se înfruntă ca o societate socialistă aflată într-un impresionant avânt creator avind o industrie înregistrată pe cele mai moderne coordonate ale amplitudinii și complexității, o agricultură modernă, intensivă. Pe această bază au devenit necesare și posibile profunde mutații calitative, în structura societății noastre statornicindu-se noi relații, deplină egalitate între toți cetățenii patriei care, strins uni în jurul partidului, al secretarului său general, își consacră toate forțele înfăptuirii istoricelor hotărâri adoptate de Congresul al XI-lea și de Conferința Națională ale partidului.

Toate acestea relevă că actuala etapă istorică, unitatea întregului popor — rezultat al luptelor revoluționare organizate și conduse de partid — constituie uni din factorii esențiali ai progresului nostru multilateral, unitatea moral-politică a întregului popor fiind expresia con-

Conf. univ. dr. NICOLAE DINUȚ

(Continuare în pag. a II-a)

Poporul — constructor conștient și liber al propriei sale istorii

devenit cu adevărat stăpîn pe destinatele sale, asumându-și rolul de făuritor conștient al propriei sale istorii libere și independente.

Întreaga dezvoltare economică și socială pune în evidență unitatea și coeziunea națională în permanență Partidului Comunist Român în făurirea societății socialiste, în soluționarea

societății românești, dar mai ales în perioada ce a urmat Congresului al IX-lea al partidului, au asigurat totalitatea condițiilor obiective și subiective pentru a înfăptui deplin aspirațiile de libertate, dreptate și progres, de independență și suveranitate națională cărora li s-au consacrat cu

deosebire de naționalitate, să-și poată spune cuvântul în forumurile în care se hotărăsc destinele națiunii socialiste, pentru ca fiecare cetățean al patriei să-și aducă contribuția activă, creatoare, la înflorirea și prosperitatea României. Ca urmare a acestor profunde și esențiale prefaceri, România s-a transfor-

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

a primit pe președintele firmei „Atalanta Corporation”, vicepreședinte al Consiliului economic româno-american

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, marți după-amiază, pe George Gellert, președintele firmei „Atalanta Corporation” din S.U.A., vicepreședinte al Consiliului economic româno-american, care face o vizită în țara noastră.

La întvedere a participat tovarășul Angelo Miculescu, vicepreședinte al guvernului, ministrul agriculturii și industriei alimentare.

În timpul convorbirilor au fost abordate probleme privind relațiile de colaborare dintre România și S.U.A., evidențindu-se aportul Consiliului economic româno-american la lărgirea și diversificarea lor. Totodată, a fost subliniată necesitatea asigurării unei perspective pe termen lung desfășurării și dezvoltării comerțului și cooperării economice, industriale și tehnice dintre România și S.U.A., apreciindu-se că amplif-

COMUNICAT

Potrivit hotărârii Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Biroului Executiv al Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Biroului Marii Adunări Naționale, în ziua de 1 decembrie a.c., ora 9,00, va avea loc în Sala Palatului R.S. România, Sesiunea solemnă comună a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale a Republicii Socialiste România, dedicată sărbătoririi împlinirii a 60 de ani de la formarea statului național unitar român.

Strins unit, întregul nostru popor aprobă unanim, sprijină ferm poziția tovarășului Nicolae Ceaușescu, a delegației României la Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia

Telegrame adresate C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu

(În pagina a 3-a)

WISE ȘI ÎMPLINIRI

O coincidență simbolică învecează acest an jubiliar al Uniunii din 1918 și anul viitor cu jubileul celor 2.000 de ani de la întemeierea primului stat centralizat dac, care a fost și ea un act de unire. Burebista unind triburile dacice într-un sistem statal unitar. De fapt, întreaga istorie a românilor a fost o continuă luptă pentru unire și independență; cu armele și verbale. Să nu uităm că Mircea cel Bătrîn, Ștefan cel Mare, Brîncoveanu auveau cetăți în Transilvania, că Petru Rareș inițiasă și el unirea tuturor provinciilor românești și că Mihai Viteazul a izbutit, vremelnic, să o înfăptuiască.

explică împede și răspicat. De aceea însuși partidul nostru comunist s-a considerat totdeauna, iar în ultimii ani cu deplină rigoare științifică, continuatorul bogatului și tumultuosului nostru tezaur istoric, în condițiile revoluției socialiste. O filozofie istorică care negă acest istoric și plonjează în pol.

Și mai este de spus că România și-au exercitat acest drept sfînt al luptei pentru libertate și unire, în spiritul unui democrațism al unui umanism exemplar, fără să jignească demnitatea celorlalte popoare. De la primele răscoale, a Boblinei și la mii Doja, pînă la participarea muncitorilor români ardeleni la revoluția condusă de Beia Kun și apoi, a armatei române la eliberarea de fascism a Ungariei și Cehoslovaciei, exemplul înfrățirii cu masele aspirate, diferent de neam, curge fluent și continuă astăzi la zămisul revoluției comuniste a problemei naționale în patria noastră.

Visul celor ce au înfăptuit unirea din 1918, al arpei socialiste indeosebi, a fost însă înfrînat de politica de aspirare a guvernelor burgheze — unele din marile personalități ale uniunii și-au păstrat neîntinșată credința în popor și-n libertate, altele au luncat ea partea egalității a baricadei. Este meritul Partidului Comunist Român că a preluat, la numai trei ani după unire, toată idealurile naționale și sociale și că în spirit patriotic și internaționalist a luptat să le adăușească pe celea ce a buda.

În marile greve, în închisori, revoluționari de toate naționalitățile au luptat și au rezistat terorii, împreună, iar după eliberare au pus tot împreună umărul la edificarea noii societăți socialiste. Cota ei înaltă de astăzi și economia ei mereu mai puternică datorindu-se tuturor cetățenilor națiunii noastre socialiste. Recentele trei congrese ale partidului întredese în mod cel mai feroc acestă conștientă de drepturi și interese, prin dezvoltarea armonioasă a

AL ANDRIȚOIU

(Continuare în pag. a II-a)



In chemarea la întrecere socialistă pe anul 1978, adresată tuturor unităților economice din ramura industriei constructoare de mașini, colectivul de oameni ai muncii de la întreprinderea „I Mai” din Ploiești s-a angajat să economisească pînă la sfîrșitul anului 1.000 tone metal. Dacă ținem cont de faptul că aici se prelucerează anual circa 70.000 tone laminat, că produsele executate

PRIN REPROIECTAREA PRODUSELOR — APROAPE 600 TONE METAL ECONOMISIT

La serviciul proiectării, care și-a propus să economisească prin reproiectarea unor repere și subansamble, 608 tone din cele 1.000 tone cit prevăd angajamentul anual, tovarășul inginer Valeriu Strîngu ne spune: „După două luni înregistrăm o economie de 547 tone. Am reușit ca prin reproiectarea și tipizarea substructurilor instalatei de foraj F 320-3 DN, să reducem cu 9 tone consumul de metal necesar executării fiecărei instalații. Un alt exemplu semnificativ este reproiectarea grupurilor motopompă 2 PN 1258, actiune prin care s-a reușit reducerea consumului de metal cu 30 tone. De asemenea, prin reproiectarea agregatelor de cimentare am economisit alte 29 tone metal. O altă măsură, „modificarea schemei de montaj în scopul mării siguranței în funcționare a manifoldurilor de erupție” a condus la reducerea consumului cu circa 50 tone. Sigur, exemplele sînt mai numeroase. Important este, după opinia noastră, că am reușit să ne îndeplinim partea noastră, a proiectanților, din angajamentul asumat. Pentru anul viitor am întocmit deja un program concret de măsuri, propunîndu-ne ca, suplimentar față de ce am realizat în acest an, să asigurăm reducerea în conti-

nuașă a consumului cu încă 383 tone. Trebuie să menționăm faptul că la obținerea acestor economii a contribuit deosebit și-au adus-o tinerii proiectanți din serviciul nostru. Dintre ei se evidențiază subinginerul Ion Man, ing. Ilie Pavel, tehnicienii proiectanți Gheorghe Stoica și Ion Mihai”.

Ancheta „Scintei tineretului”

EXTINDEREA TEHNOLOGIILOR MODERNE — SURSĂ IMPORTANTĂ PENTRU REDUCEREA CONSUMURILOR

Tînărul inginer Nicolae Spiridon, din cadrul serviciului tehnologic, membru al biroului organizației U.T.C. pe întreprindere, ne prezintă un alt aspect, la fel de important, în cadrul acțiunilor pentru reducerea consumurilor de metal: „Este vorba — ne spune interlocutorul — de introducerea unor tehnologii de lucru noi, moderne, menite să conducă la economisirea materiei prime. Importantă cantitate de metal s-au economisit astfel prin acțiunea de tipizare a produselor, adică prin întocmirea tehnologiilor de grup. Acest nou procedeu tehnologic conduce, în paralel, atît la perfecționarea fluxului tehnologic cit și la reducerea consumului de metal pe grupe de

inglobează sute de repere și subansamble ce necesită un consum mare de metal, acest angajament ilustrată, fără îndoială, atît preocupările întregului colectiv de muncă pentru reducerea continuă a consumului de metal cit și resursele existente pentru îndeplinirea acestui obiectiv.

subansamble. De asemenea, în acest an am reușit să extindem trecerea de la repere turnate la repere matrițate, reducînd astfel adăosurile de prelucrare la un mare număr de repere din componența utilajului petrolier. Un exemplu în acest sens îl prezintă reperul scaun supapă de la pompele agregatelor de

carea deșeurilor. Deșeurii care, nu cu mult timp în urmă puteau fi văzute în fața multor secții de prelucrare din întreprindere, atîngînd nivelul unor adevărați „munți” ai risipei. Împreună cu tehnicianul Mihai Bădicănu, secretarul comitetului U.T.C. al întreprinderii și cu ajutorul... obiectivului aparatului de fotografat, am pornit într-un raid în jurul acestor secții. Constatările făcute la fața locului, în secțiile construcției metalice, mecanică 2, mecanică 5 și mecanică 6 confirmă spusele secretarului U.T.C.: „Am început o campanie intensă de stringere a deșeurilor metalice. Zilnic circa 100 de tineri din secțiile care prelucerează metalul participă la acțiuni de muncă patriotică, adunînd, în locuri speciale amenajate, toate resturile de metal ce nu mai pot fi folosite. S-au strîns pînă în prezent circa 100 tone deșeurii care au fost transportate la secția turnătoriei de oțel, unde o echipă specială efectuează operațiunea de sortare. Deșeurile ce pot fi

VALORIFICAREA DEȘEURILOR — O ACȚIUNE ÎN CARE SE REMARCA TINERII

O altă importantă acțiune de economisire a metalului o reprezintă, fără îndoială, valorifi-

DAN VASILESCU

(Continuare în pag. a II-a)

LABORATOARELE MUNCII unde se formează generația de mine

Se spune despre Pecica, și pe bună dreptate, că este una din cele mai mari și mai puternice comune din țară din punct de vedere economic. Cum ar putea fi caracterizat altfel acest oraș, înfrîntînd aceste condiții, case una mai frumoasă decît alta, cu impresionant edificii edificat-gospodărești și social culturale, cu străzi drepte ce străvoadă printre parcuri, întinse și frumoase, umbrite de arbori falnici? Cum altfel, ar putea fi considerată o comună cu o producție globală în valoare de peste 355 milioane lei, cu trei unități agricole — I.A.S., „Secera și ciocanul”, C.A.P. „Avîntul” și Stațiunea de mecanizare a agriculturii — defînitore ale „Ordinului Muncii” clasa I, pentru obținerea de producții record de grâu și prin această, a locului I în întrecerea pe 1977 cu celelalte unități similare din țară? Și despre împlinirile obținute de pecicanii în anii socialismului ar mai fi multe de adăugat, succese cu care puțin comune din țară se pot mîndri. Pentru toate acestea, localitatea Pecica va fi declarată, în actualul cincinal, oraș...

„Nici nu pot exprima în cuvinte sentimentele încercate de noi, cînd am aflat vestea că așezarea noastră va fi declarată centru urban — imi declară tovarășul Dumitru Clabănu, vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular comunal. Este de fapt cea mai de preț recunoaștere a muncii noastre, dar, în același timp, și o sarcină de mare responsabilitate. Pentru că mai a-

REPORTAJ

„Intr-adevăr, la Pecica, comună cu remarcabile realizări și cu perspective pe măsura realității-

lor prezentului, la baza cărora frecvent se așază în primul rînd armonia și unitatea de gânduri și aspirații ale tuturor locuitorilor, români și maghiari, o preocupare statornică este aceea de a crește și forma oameni de nădejde, capabili să preia secretul obținerii de recolte tot mai bogate sau să minuiască complicatele instalații ale tinerei industriei petoliere. Pentru că acești oameni, de o nobilă modestie, știu că un lucru durabil se obține numai cu perseverență.

— Poate cel mai important câștig dobîndit de la priceperea met dascăl (și aici trebuie să-l includ în primul rînd pe părinții mei, pe profesori și pe considenți) a fost acela de a corecta munca, pe toți cei care în zile și nopți de neodînd, prin forța brațelor și înțelepciunea minții se străduiesc să reușesc să adauge noi frumuseți zărilor noastre... Interlocuțorul mea este tînărul Elena Blăvdan, absolventă în anul 1977 a liceului, care la terminarea cursu-

ION D. CUCU

(Continuare în pag. a II-a)



Pe șantierul de investiții al întreprinderii de utilaj petrolier din Tîrgoviște

Foto: GH. CUCU

În numai 46 zile

a fost ridicată la Zalău structura de rezistență a celei mai înalte construcții din județul Sălaj: coșul de fum al viitoarei centrale de termoficare

Formația de constructori condusă de tînărul inginer Alexandru Pumnul, de la lotul 4 al Truștelui de lucrări speciale București, a ridicat la Zalău, în numai 46 de zile, structura de rezistență a celei mai înalte construcții din județul Sălaj — coșul de fum al viitoarei centrale de termoficare. În corpul coșului, înalt de 160 de metri, au fost turnați peste 2000 metri cubi de betoane. În prezent, constructorii efectuează lucrările de izolare termică și anticicăd, grăbind astfel punerea în funcțiune a acestui important obiectiv energetic de pe platforma industrială a Zalăului.

(Agerpres)

Sărbătoarea națională a Iugoslaviei

Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a trimis tovarășului IOSIP BROZ TITO, președintele Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, președintele Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, următoarea telegramă:

Cu prilejul sărbătorii naționale a Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, imi este deosebit de plăcut ca, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român și Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, al poporului român și al meu personal, să vă adresez dumneavoastră, Comitetului Central al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, Președinții Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, popoarelor iugoslave un salut cordial și cele mai calde felicitări.

În anul care au trecut de la cea de-a II-a sesiune a Consiliului Antifascist de Eliberare Națională de la Iași, popoarele iugoslave, sub conducerea comunistilor, în frunte cu dumneavoastră, tovarășe Tito, au înscris pagini glorioase de luptă eroică pentru eliberarea națională, au înfrățit adânc prefecerea revoluționară, au transformat Iugoslavia într-o țară socialistă înfloritoare, care a dobândit un înalt prestigiu pe plan internațional. Ne bucurăm în inimă marile succese care au înlocuit munca susținută a popoarelor iugoslave, contribuția de seamă a Iugoslaviei la promovarea luptei pentru pace și socialism, la promovarea relațiilor internaționale de tip nou.

Tovarășul MANEA MANESCU, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, a trimis tovarășului VESELIN GIURANOVIĆ, președintele Consiliului Executiv Federal al Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, următoarea telegramă:

Sărbătoarea națională a Republicii Socialiste Federative Iugoslavia imi oferă prilejul plăcut de a vă adresa, în numele Guvernului Republicii Socialiste România și al meu personal, cele mai cordiale felicitări împreună cu calde urări de fericire, bunăstare și noi succese popoarelor iugoslave vecine și prietene.

Două evenimente de excepțională importanță istorică petrecute în aceeași zi, dar la un interval de doi ani unul de celălalt, au determinat declararea datei de 29 noiembrie ca sărbătoare națională a popoarelor Iugoslaviei socialiste și prietene. În 29 noiembrie 1943, delegații la cea de-a doua sesiune a Vecei populare antifasciste, intrunite în Iași în condițiile grele ale luptei împotriva ocupației hitleriste, proclamau crearea Iugoslaviei noi, stat democratic federal și alegau Consiliul Antifascist de Eliberare Națională în frunte cu președintele Iosip Broz Tito. Cu exact doi ani mai târziu, Adunarea Constituantă reunită în Belgrad eliberat de forțele patriotice desăvârșite acul de la Iași, abolind monarhia și hotărând crearea Republicii Populare Federative Iugoslavia ca stat comun al popoarelor iugoslave libere și egale în drepturi. Lupta de eliberare a pierde din dinzime și eroism a patrioților iugoslavi, sub conducerea comunistilor, își găsea astfel o strălucită încununare.

În anul care au trecut de la aceste mari evenimente, popoarele iugoslave, redevin stăpâne ale propriilor lor destine, și-au consacrat energia și eforturile creatoare cauzelor înfrățirii nobililor țeluri ale socialismului. Însușite și mobilizate de conducătorii lor încercați Uniunea Comunistilor din Iugoslavia, au realizat succese remarcabile în edificarea noi ordnuri, în dezvoltarea rapidă și multilaterală a economiei, în creșterea nivelului de trai, în înflorirea științei și culturii, în toate domeniile vieții sociale. În același timp, Iugoslavia s-a afirmat pe plan internațional ca unul din promotorii și apărătorii noului principii de relații între state, adu-

LUĂRI DE POZIȚIE ÎMPOTRIVA INTENSIFICĂRII CURSEI ÎNARMĂRIILOR

PARIS 28 (Agerpres). — Ziarul „Humanité”, organ central al Partidului Comunist Francez, prezintă poziția P.C.F. față de recenta hotărâre a Adunării Uniunii Europene Occidentale privind integrarea Industriilor militare vest-europene și intensificarea, în acest fel, a cursei înarmărilor pe continentul european, scrie între altele: „Nostalgicii războiului rece și ultraantistitiștii au marcat un punct la adunarea U.E.O., făcând să fie adoptat proiectul „Critchley”. Acest proiect, care poartă numele deputatului conservator britanic care a condus elaborarea lui, prevede ca restructurarea Industriilor vest-europene a armamentului să se producă sub egida Comunității Economice Europene; este vorba de a crea un organ însoțit de coordonarea activităților și producției de armament, care va fi o secțiune a C.E.E., ori o agenție răspunzătoare în fața acesteia. Raportul propune în plus „crearea unui fond comun vizând facilitarea construcțiilor”, sarcină ce va fi încredințată Comisiei C.E.E. care, de asemenea, va trebui să joace un rol în constituirea unor rezerve de materii prime strategice.”

„În numele deputaților comunisti francezi — arată „L'Humanité” — Claude Wagnies a declarat în vigoare acest proiect care ar duce negreșit Franța pe calea dependenței atlantice. Noi — a spus Claude Wagnies — considerăm inacceptabil ca țara noastră să fie expusă presiunilor, pericolelor sau intervențiilor

de peste hotare

STIRI, NOTE, COMENTARII • STIRI, NOTE, COMENTARII • STIRI, NOTE, COMENTARII • STIRI, NOTE, COMENTARII

Ziua internațională de solidaritate cu poporul palestinian

Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE CEAUȘESCU, a trimis președinților celor de-a 33-a sesiuni a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite, INDALECIO LIEVANO AGUIRRE, secretarului general al Organizației Națiunilor Unite, KURT WALDHEIM, următoarea telegramă:

Marcarea în cadrul Organizației Națiunilor Unite a „Zilei internaționale de solidaritate cu poporul palestinian”, imi oferă prilejul de a reafirma, și pe această cale, sprijinul și solidaritatea poporului român cu lupta justă a poporului palestinian pentru realizarea drepturilor sale legitime la autodeterminare, inclusiv constituirea unui stat propriu, independent.

România s-a pronunțat în mod etatornic pentru reglementarea pe cale politică, prin negocieri, a problemelor din Orientul Mijlociu care sî duca la instaurarea unei păci trainice și echitabile, pe baza retragerii Israelului din teritoriile arabe ocupate în urma războiului din 1967, a soluționării problemei poporului palestinian în conformitate cu dreptul său la autodeterminare, inclusiv la constituirea unui stat propriu, independent, a garanțiilor independenței și integrității teritoriale a tuturor statelor din zonă.

Piatra unghiulară a realizării unei păci trainice și echitabile în regiune, a asigurării integrității teritoriale, independenței, suveranității, securității și liniștii tuturor statelor din această parte a lumii, a instaurării unui climat de pace este soluționarea pe cale politică a conflictului din Orientul Mijlociu, care este conștientă de această problemă cardinală pentru edificarea păcii nu poate fi rezolvată decât cu participarea directă, nemijlocită, la negocieri a poporului palestinian, a reprezentanților săi, a Organizației pentru Eliberarea Palestinei și a Organizației Națiunilor Unite, autentice și recunoscut al acestuia.

În prezent, România consideră că, mai mult ca oricând, se impune intensificarea activității pentru soluționarea politică globală a problemelor Orientului Mijlociu, este necesar să se acționeze în direcția găsirii căilor de participare a tuturor țărilor și părților interesate la reglementarea globală a conflictului, pentru întărirea colaborării și solidarității între toate țările arabe interesate. În

Națiunile Unite

Rezoluții privind cursa înarmărilor nucleare

NAȚIUNILE UNITE 28 (Agerpres). — Comitetul pentru probleme politice și de securitate al Adunării Generale a O.N.U., a cărui activitate a fost consacrată în această sesiune în exclusivitate problemelor de securitate, a adoptat trei rezoluții referitoare la diferite aspecte ale cursei înarmărilor nucleare și dezarmării.

Ora din aceste rezoluții, aprobată cu 89 de voturi, contra 2 și 9 abțineri, cere statelor posesoare de arme nucleare să se abțină de la efectuarea de noi experimente cu astfel de arme până la încheierea unui tratat care să le interzică complet. O altă rezoluție, adoptată cu 120 de voturi pentru și zece abțineri, face apel la țările nucleare să prezinte la începutul sesiunii din 1979 a Comitetului de dezarmare de la Geneva un proiect de tratat privind interzicerea tuturor experimentelor nucleare și cere să fie accelerate negocierile SALT-II. Rezoluția cere Comitetului de

România — sprijin activ pentru înfrățirea năzuințelor legitime ale poporului palestinian

În cadrul „Zilei internaționale de solidaritate cu poporul palestinian”, în întreaga lume au loc astăzi, sub egida Națiunilor Unite, ample acțiuni de solidaritate cu lupta justă a poporului palestinian. Hotărârea privind proclamarea acestei zile a fost adoptată la sesiunea din anul trecut a Adunării Generale a organizației mondiale la recomandarea Comitetului special al O.N.U. pentru exercitarea drepturilor inalienabile ale poporului palestinian, organism din care face parte și România. Data de 29 noiembrie a fost aleasă pentru manifestarea solidarității cu poporul palestinian deoarece, în această zi din toamna anului 1947, Adunarea Generală a O.N.U. a adoptat rezoluția 181, care a constituit pariajarea lui Palestine.

Marcarea pentru prima dată a acestei zile pe plan internațional oferă tinerii generații din România, întregului nostru popor, un nou și important prilej pentru a-și reafirma sprijinul și solidaritatea cu lupta justă a poporului palestinian pentru realizarea drepturilor sale legitime la autodeterminare, inclusiv la constituirea unui stat propriu, independent.

După cum se știe, România a acordat un sprijin constant luptei poporului palestinian pentru realizarea năzuințelor sale legitime. Pronunțându-se în mod statornic pentru reglementarea pe cale politică, prin negocieri, a problemelor din Orientul Mijlociu, România a subliniat întotdeauna că înfrățirea unei păci trainice și echitabile în această parte a lumii

Acolo unde s-a născut noua Iugoslavia

Într-o dimineață limpede de sfârșit de octombrie coboram serpentinele amfiteatre de-a lungul râului Pliva pe care se înșiră zeci de mormoni de lemn alături de vreme, în jurul unei mici Krnčević-Grad, mic orășel așezat sub culmile Alpiilor Dinarici, puzate încă de pe atunci cu prima zăpadă a iernii. Ne îndreptăm spre Jaite, leagăn al istoriei străvechi a Bosniei și Herțegovinei și al noului Iugoslavia.

Văzută din depărtare, cu casele sale tăiate parca în roca albă pe care se cațără, orașul pare turnat în întregime într-un unic și nelimitat tipar, asemănându-se unui cavaler îmbrăcat în armură, la piciorul cărui Pliva se aruncă într-o dată în râul, închinat o ghirlandă de flori albe închinată nemuritorului luptător.

Trecutul bogat și tumultuos l-a dat orașului un loc aparte în istorie. Cu cinci secole în urmă a constituit ultima reședință a statului medieval bosniac în fața năvălirilor otomane. O cetate de înfrîntă atunci nu prin luptă, ci prin viclenie și trădare. Dar tot în acest oraș — în focul luptelor eroice duse împotriva ocupanților fasciști — s-a născut adevărata libertate, necunoscută până atunci popoarelor iugoslave care, avându-l în frunte pe comunistul, au deschis calea revoluției socialiste, a unității și frăției. Căci aici, la Jaite, s-a născut la 29 noiembrie 1943, noua Iugoslavia.

Acasă după istoric, înscrisă azi pe stema Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, marchează desăvârșirea celei de-a II-a sesiuni a Consiliului Antifascist de Eliberare Națională din Iugoslavia (A.V.N.O.J.) la care cei 200 delegați tineri și vârstnici, bărbați și femei, veniți pe căi ascunde în munți din toate colțurile țării, multe încă aflate sub teroarea fascistă — au hotărât ca A.V.N.O.J. să devină forul suprem legislativ și al aies Comitetului Național de Eliberare din Iugoslavia ca guvern provizoriu, avându-l în frunte pe tovarășul Iosip Broz Tito. Hotărârile fundamentale adoptate la această sesiune — printre care înfrățirea revoluției socialiste, a egalității tuturor popoarelor și naționalităților iugoslave, voința lor de a se uni într-o comunitate de stat federativă — se află și în prezent la temelii statului socialist iugoslav.

Hărți, fotografii, documente — mărituri vii, sugestive reunite într-un muzeu din Jaite, amenajat chiar în clădirea unde s-a desfășurat sesiunea A.V.N.O.J. — vorbesc despre aceste evenimente istorice, ca de altfel despre întreaga luptă eroică dusă de unițiile armatei de eliberare pe pământul bosniac, unde s-a purtat greul războiului. Crearea primei brigăzi proletare, la sfârșitul anului 1941, marșul efectuat de către aceasta peste muntele Igman, epopoea populației din Kozara care, împreună cu 4500 partizani, s-a împotrivit unui armat de peste 50.000 soldați inamici, bătălia de pe Neretva pentru salvarea răniților în prima jumătate a anului 1943,

din starea de inapoiere economică. „La căile ferate să trimitem brigăzi din fiecare sat, din fiecare oraș... se cină, ca un in-demn, în vara anului 1946, în timpul construcției căii ferate Brka-Banovici. Aproximativ 100 km au fost dați în funcțiune în același an, la 29 noiembrie, în ziua Zilei Republicii. Era prima acțiune masivă a tinerului, prigonul apori durabil la edificarea țării. De atunci, în cursul celor 32 de ani, sub îndrumul brigăzilor de tineri s-au aflat, nu mai pe santierelor naționale, peste 2,1 milioane tineri. Iată de ce în ziarul colegilor iugoslavi citeam: „Se poate închipui vara din Iugoslavia fără soare, fără băi de mare, dar în nici un caz fără acțiuni de muncă patriotică”.

Muncind astfel, nu numai pe aceste santiere, dar în primul rând în întreprinderi, pe ogoare, în institute de cercetare, în Bosnia-Herțegovina, tinerii, împreună cu ceilalți oameni ai muncii au dat o nouă înfrățire vieții și dezvoltării și subdezvoltării. Comentând aceste fapte glorioase, noastre ospitaliere de la Uniunea Ziariștilor din Bosnia-Herțegovina ne spuneau cu mândrie că republica lor este „un mare santier în care totul se construiește cu mai modernă tehnică, pentru a ajunge la un nivel de viață mai mare decât lumea modernă”.

VIRGIL SIMION

Cu prilejul Zilei naționale a Iugoslaviei

Cu prilejul sărbătorii naționale a Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, ambasadorul acestei țări la București, Trifun Nikolić, a oferit, marți seara, o recepție.

Au participat tovarășii Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., viceprim-ministru al guvernului, Virgil Trofin, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., viceprim-ministru al guvernului, Mihail Dalea, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, Vasile Mușat, secretar al C.C. al P.C.R., Virgil Teodorescu, vicepreședinte al Marii Adunări Naționale, Trațan Dudas, ministrul transporturilor și telecomunicațiilor, Dumitru Turcuș, adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R., Nicolae Bozdog, prim-adjunct al ministrului comerțului interior, general-locotenent Gheorghe Gomoiu, adjunct al ministrului apărării naționale și secretar al Consiliului Politic Superior al Armatei, Constantin Oancea, adjunct al ministrului afacerilor externe, Ion Stoian, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, conducători ai unor instituții centrale și organizații obștești, activiști de partid și de stat, reprezentanți ai vieții noastre culturale-artistice, generali și ofițeri superiori, ziaristi.

Au luat parte șefi de misiuni diplomatice acreditați în țara

Echivalențe semnificative

| | |
|--|---|
| 1 AVION DE VINĂTOARE CU REACȚIE (20 MILIOANE DOLARI) | 40.000 FARMACII SATEȘTI, ORI 35.000 TONE DE GRÎU SAU 65.000 TONE DE PORUMB. |
| 1 DISTRUGĂTOR (100 MILIOANE DOLARI) | ELECTRIFICAREA A 13 ORĂȘE ȘI 19 ZONE RURALE CU O POPULAȚIE DE APROXIMATIV 9 MILIOANE LOCUITORI |
| 1 TANC (500.000 DOLARI) | ECHIPAMENT PENTRU 520 SAU DE CLASĂ, 130 COPII ÎN FIECARE LOCUINȚE NOI, 200.000 KM DE AUTOSTRAZI, 8 MILIOANE PATURI DE |

„Noi chemăm toate statele să ne întrecem nu în cursa înarmărilor, nu în sporierea cheltuielilor militare — care vor diminua nivelul de viață al popoarelor — ci în lupta pentru dezvoltarea producției materiale și spirituale, pentru pace, pentru a asigura accesul popoarelor la bucuriile uriașe ale civilizației, pentru a realiza adevăratul umanism în care omul trebuie să fie mai presus de toate, pentru libertatea, independența și bunăstarea națiunilor”.

NICOLAE CEAUȘESCU

Calculul pentru conștiința omenirii

Materii prime, resurse materiale și umane, fonduri uriașe care ar grăbi progresul

● REALIZAREA DEZARMĂRII NUCLEARE ar putea elibera circa 2.000 TONE DE MATERIAL FISSIONABIL necesar pentru alimentarea a jumătate din reactoare termice care vor exista în lume în 1980;

● Dezarmarea nucleară completă ar pune ÎN SLUJBA PROGRESULUI ȘI PAȘII 20.000 DE CERCĂTORI ȘI INGINERI în domeniul nuclear.

● Cu banii cheltuiți pe înarmare ÎNTR-UN AN se pot realiza 10 MILIOANE LOCUINȚE NOI, 200.000 KM DE AUTOSTRAZI, 8 MILIOANE PATURI DE

● Sumele cheltuite în lume pentru înarmări ar fi suficiente pentru ASIGURAREA NECESARULUI DE APĂ POTABILĂ PENTRU ÎNTREGUL PĂMÎNT, până în 1990.

● Cheltuielile militare PE 12 ZILE echivalează cu fondurile necesare CHELTUIELILOR DE BAZA — alimentație, sănătate, învățământ, locuințe, servicii — PENTRU 1 MILIARD dintre cei mai săraci LOCUITORI ai planetei.

● Numai 4 MILIARDE de dolari din cele 400 miliarde se cheltuiesc în prezent pentru înarmare ar fi SUFICIENTE PENTRU a asigura HRANA A 200 MILIOANE DE COPII subnutriți.

● FIECARE MILIARD de dolari cheltuit PENTRU ÎNARMARE îi costă pe americanii 11.600 DE SLUJBE ANUAL.

Ce ar însemna realizarea propunerii României privind reducerea cu numai 10 la sută a cheltuielilor militare în lume?

● LICHIDAREA ANALFABETISMULUI în lume în circa 2 ani;

● Programe speciale de ASIGURARE a HRANEI pentru 400 milioane copii;

● Asistență tehnică pentru REZOLVAREA PROBLEMEI AGRICOLE și a alimentației pe glob;

● ERADICAREA VARIOLEI în lume;

● VACCINAREA contra bolilor infecțioase A 20 MILIOANE COPII;

● Asigurarea unor FONDURI DE 4 ORI MAI MARI PENTRU CERCĂTORII MEDICALE.